PROPOZYCJE WEZWAŃ DO MODLITWY POWSZECHNEJ 

Módlmy się za papieża Franciszka, by wspierany przez Ducha Świętego, potrafił coraz bardziej odsłaniać współczesnemu człowiekowi zamysł Boga dotyczący powołania do małżeństwa. 

Módlmy się za wszystkich małżonków naszej parafii, a szczególnie tych, którzy obchodzą w tym roku swój jubileusz, aby Duch Święty odnowił ich 
w łasce sakramentu małżeństwa. 

Módlmy się za małżeństwa przeżywające kryzys. Niech modlitwa i cierpliwość w poszukaniu woli Bożej, uchronią ich zagrożoną miłość. 

Módlmy się za wszystkie nasze rodziny, aby panowała w nich zgoda, pokój, czystość, miłość oraz szacunek do życia i do pracy. 

Módlmy się za pary żyjące bez ślubu, by Bóg w swoim miłosierdziu odsłonił przed nimi tajemnicę sakramentu małżeństwa.

Módlmy się za narzeczonych, aby w ich sercach, myślach i uczuciach było tylko to, co uzdolni ich do bycia bezinteresownym darem dla siebie. 

Módlmy się za naszą Ojczyznę, aby zachodzące w nich przemiany kulturowe i ekonomiczne owocowały przebaczeniem, cierpliwością i solidarnością z ubogimi. 

Módlmy się za zmarłych z naszych rodzin, aby mogli radować się oglądaniem Oblicza Bożego w Królestwie Niebieskim. 

Módlmy się za nas, zgromadzonych na tej świątecznej Eucharystii, abyśmy posłuszni przykazaniom Bożym trwali mocni w wierze i wyznawali ją przez prawdziwie chrześcijańskie życie. 

Rozpoczęcie: 
Bóg w Swojej opatrzności nas miłuje i wzywa do uczestnictwa 
w swoim planie zbawienia niech wysłucha naszych modlitw za Kościół i całą ludzkość. Błagajmy zatem miłosiernego Boga:

Zakończenie: 
Wszechmogący Boże, tchnienie Twojego Ducha ożywia i umacnia wszystko. Wejrzyj na nasze błagania i odnów oblicze ziemi, * na której żyjemy dzięki Twojej łasce. Przez Chrystusa, Pana naszego.
W.: Amen.
